

Белоснежные шарфики, синие кепи и даже красные галстуки... На площади перед храмом в День семьи, любви и верности, отмечаемом в России с 2008 года, было не просто многолюдно, но и многоцветно и, если можно так выразиться, много-командно. 8 июля 2016 года в селе Катунки собрались самые крепкие семьи со всей округи и вместе с ними – участники творческих командных программ, содействующих миру и согласию. В одной из них – молодежном фестивале православной культуры «Благовест» под эгидой Нижегородского регионального общественного фонда памяти митрополита Нижегородского и Арзамаского Николая - приняла участие и редакция газеты «Здравствуйте, люди!»



Спасибо Петру

В путь!

Всякое доброе дело надо начинать с молитвы – так утверждают старожилы Катунки – они собираются на ставший здесь уже традицией праздник семьи первыми. А также и потому, что начинается торжество 8 июля церковной службой в Храме Рождества Пресвятой Богородицы. Ведь именно в этот день отмечают праздник святых благоверных князей Петра и Февронии, Муромских чудотворцев, которые, по словам патриарха Московского и всея Руси Алексия II, являются подлинными отечественными покровителями брака и семейной жизни.

Автобус с участниками фестиваля «Благовест» отправился из Нижнего Новгорода в то утро очень рано – все хотели успеть на церковную службу. Несмотря на то, что многие пассажиры, чтобы добраться до места отправления, встали на рассвете – а летний рассвет дело быстрое – никто не зевал. И в прямом, и в переносном смысле: не жаркие места в салоне заняли согласно очередности прибытия. Однако, как только автобус тронулся и начал работать кондиционер, оказалось, что на всех креслах прохладно и в то же время всё – горячо. Потому что разгорелась такая увлеченная дискуссия о месте литературного творчества в современном меркантильном мире, что позавидовал бы любой раскаленный чат в интернете.

И неудивительно. Аудитория собралась элитарная: поэты и писатели. Конечно, у каждого есть своя специальность и должность в социуме – не всегда «высоко поэтическая». У многих даже очень прозаическая, да не обидятся писатели – прозаики, люди не менее одухотворенные и любимые музами, чем стихотворцы. Однако имена говорят за себя: Светлана Леонтьева, Елена Минская, Маргарита Шувалова, Дмитрий Ларионов, Алена Калинина, Ольга Косова, Алла Приц, Дмитрий Соснин...

Катунки собирают друзей

Пока обменивались мнениями и новыми сборниками стихов и рассказов, незаметно пролетели три часа дороги до Катунки. Это село на берегу Горьковского моря знакомо многим нижегородцам, особенно жителям заречной части областного центра. В Катунках несколько десятилетий работали детские дачи дошкольных учреждений, потом пионерские лагеря. Песчаный берег и водные просторы Горьковского моря, великолепные рощи, целебный воздух – всё это привлекало всегда.

А с 2008 года эти места стали еще более привлекательными. По инициативе ктитора катунского собора Николая Федоровича Полякова и протоиерея отца Владимира Гофмана, митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием был освящен единственный в Нижегородской епархии престол в честь благоверных князей Петра и его супруги Февронии. В тот же день владык Георгий подарил храму икону со святыми мощами благоверных чудотворцев.

Спустя год после учреждения в России Дня семьи, любви и верности – в 2009-м, фонд «Возрождение собора пресвятой Богородицы в поселке Катунки» взял на себя инициативу проведения нового общегосударственного праздника в Нижегородской области.

И умерли в один день

Напомним, что историки утверждают: Петр – это князь Давид Юрьевич, правивший в Муроме с 1204 по 1228 годы. Житие святых Петра и Февронии написано в середине XVI века на основе легенд и преданий.

Однажды на рязанской земле князя исцелила от мучительной болезни девушка, в иночестве Ефросиния, которая стала его женой. Святые князь Петр и княгиня Феврония были канонизированы на первом Макарьевском соборе в 1547 году. В тот год – для местного почитания. А в 1549-м на втором Макарьевском соборе их провозгласили общероссийскими святыми.

Супруги погребены в 1228 году в храме Рождества Богородицы на Воеводской горе – самом красивом месте Муром. Сегодня этого храма уже нет. В 1992 году мощи святых были перенесены в Муромский Свято-Троицкий женский монастырь. Оттуда-то и прибыла частица мощей благоверных Петра и Февронии в наши Катунки.

Маленькие проповедники

Об этом каждый раз коротко напоминают во время праздничной службы в храме священники. В праздник святых благоверных князей Петра и Февронии в церкви в Катунках к молящимся обращаются и дети. В этот раз после проповеди рядом с отцом Романом встали Елена Трибунская и Александр Кулев – школьники из Заволжской православной гимназии.

Мальчик и девочка завели со взрослыми разговор... о детях.

– В браке рождаются дети, – стоя в кругу прихожан рядом с благочинным Чкаловского благочиния отцом Романом, сказала Леночка. И даже те, кто устал стоять, замерли. – Размышляя на эту тему, святитель Иоанн Златоуст сказал удивительные, проникновенные слова:

человеколюбивый Бог, чтобы исцелить человека от страха смерти, даровал деторождение. В котором является нам образ воскресения. Даже неверующие, когда их спрашивают: «А вы действительно предполагаете, что с концом вашей жизни прекращается все?», обычно отвечают: «Нет. Я верю, что буду продолжаться в своих детях».

– Сегодня перед обществом стоит и другая проблема – массовое истребление не родившихся младенцев, – подхватил Саша. И люди в церкви подошли к двум маленьким проповедникам еще ближе. Ничего более чудовищного люди придумать не могли – чтобы во имя каких-то прагматических целей, чаще всего связанных с обеспечением более комфортной жизни, идти на то, чтобы убивать чад своих. Величие нашей страны, всей исторической Руси невозможно в условиях резкого сокращения рождаемости и опасности вымирания нации...

Гости из Нижнего Новгорода – участники фестиваля «Благовест» слушали ребят едва ли ни с большим волнением, чем все остальные. Мастер слова, каждый из них как никто понимал значение сказанного устами юных. Пусть Господь всех нас вразумит: верующих укрепит в желании исполнять заповеди, а у не верующих хотя бы разовьет инстинкт самосохранения. Потому мы и вспоминаем сегодня святых благоверных Петра и Февронию, что в жизни их были и сильная любовь, и чистота взаимных отношений, и судьбоносная помощь жены мужу, и взаимные испытания, и даже гонения – все то, о чем говорит Евангелие в заповедях о блаженстве.

– Конечно, лишенные семьи и детей люди не лишены любви Божьей, – убеждала земляков Лена. – И на них проливается милость Господа. Чаще всего эти люди становятся способными нести жертвенное служение ради ближних, исполняя слова апостола Павла: «Друг друга тяготы носите и тако исполните закон Христов». Ведь у Бога нет детей первого и второго сорта Он каждого призывает к служению, к жизни по его заповедям.

– Нам же остается лишь откликнуться на этот призыв и идти навстречу Богу, утверждая любовь, мир и правду в своей жизни, в жизни окружающего нас мира, – завершил этот сказ Саша.

– Аминь, – многоголосно произносит церковь и вместе с прихожанами поэты и писатели Нижегородчины.

– Думаю, сегодняшняя встреча многих подвигнет на новый творческий цикл, – говорит пресс-секретарь фонда памяти митрополита Нижегородского и Арзамаского Николая – Михаил Шкуркин.

С ним нельзя было не согласиться, глядя на лица гостей из областного центра, стоящих со свечами в руках перед иконами.

Бабушка рядышком с дедушкой

Но вот служба завершена. Церковный колокол зовет на площадь над пирсом. Ему вторит басовитым гудком белый теплоход у новой пристани. Стайки ребятишек словно сдувает с расставленных перед храмом лавок – уступают место старикам и мамам с малышами. Оказывается, именно они – долгожители и многодетные родители – главные герои следующей части праздника.

На трибуне глава местного самоуправления городского округа Чкаловск Филипп Фарбер и заместитель главы администрации округа Любовь Владимировна. Над Волгой с вершины высокой храмовой лестницы звучат самые достойные фамилии земляков – старожилы этих мест. Многие из тех, кто всю свою долгую жизнь, все силы, знания и здоровье отдал развитию родного края – члены ВОО.

6 мая этого года отметили 56 лет местной жизни Николай Васильевич и Мария Александровна Антоновы. Их род глубоко предан селу Катунки. Ни тот, ни другая в жизни не сидели сложа руки. Николай 43 года отработал на местном механическом заводе. Из-под пальцев Марии 36 лет струились кружева на строчевышивальной фабрике. Оба уважаемые ветераны труда. Держат большое хозяйство. Растят наследников.

Валерий Тимофеевич и Зоя Ефимовна Наседкины из села Котельницы поженились в 1966 году. Оба работали в колхозе «Авангард», потом в колхозе имени И.И.Разумовского. Зоя – кладовщиком на зерновом складе. В полеводческой бригаде, на свиноккомплексе. Валерий – плотником. У обоих не честь почетных грамот и званий. Воспитали сына, который тоже трудился в колхозе.

Борис Ефимович и Вера Александровна Буданины вместе ровно полвека. Верочка как пришла в юности на свиноводческий комплекс «Хутор», так отсюда и ушла на заслуженный отдых ветераном труда. Борис в молодые годы работал на заготовке леса для строительства животноводческих помещений, затем механиком. Вместе с женой – до самой пенсии. Вырастили замечательную дочь.

Пятьдесят пятый год идут по жизни рука об руку супруги Клячины из села Сицкое – Руфина Ивановна и Александр Анатольевич. Александр четыре десятка лет отдал местной подстанции. Руфина почти четверть века трудилась в ЦКБ имени Алексеева. Односельчане говорят, что отличительная черта супругов – готовность всегда прийти на помощь. Вырастили сына и дочь, сейчас принимают активное участие в воспитании четырех внуков и правнучки. В их доме всегда вьет добром и уютом.